

# EL MERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XIV.—NÚM. 3.818 — Tres ediciones — Madrid, Lunes 26 Noviembre 1917 — Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

## SUBMARINOS

### Contra España

Alemania, al extender ó ampliar la zona peligrosa marítima bajo la amenaza de sus buques submarinos torpedearán sin previo aviso á cuantos barcos hallen en ella, sean del país que sean, da una prueba nueva de su falta de respeto al derecho ajeno y aun de su escaso sentido práctico.

A nadie conviene atraerse enemistades; pero á quien tantas tiene, más.

Después de tres años y medio de guerra, de creer es que se acerque la paz, y en ese momento han de ser más apreciadas aún las amistades y más temibles las hostilidades.

Sin embargo, Alemania provoca innecesariamente ahora una justa enemistad de los países neutrales con la ampliación de la zona submarina.

Afecta principalmente á Holanda y á España.

A los países de la Entente puede afirmarse que no les causará el menor trastorno, puesto que, á pesar de los submarinos, continúan su tráfico por las zonas prohibidas y cada día es menor el daño que reciben y en cambio mayor el que hacen con sus medios á la flota submarina alemana.

Establécese el peligro de hundir barcos neutrales, alrededor de Portugal y de las islas Azores, y además se suprime el canal que conducía sin riesgos á las costas orientales del Mediterráneo.

España, que es la nación más grande é importante de las que en Europa quedan neutrales, es precisamente la que más ha de padecer con la novísima disposición teutona.

A parte de que á nadie se le puede conceder el derecho á interrumpir á quien no es enemigo su comercio en el mar libre, ignoramos qué puede ganar Alemania perjudicándonos.

Nuestros barcos tenían ya limitadísimo campo de acción, y conocidos son los daños que de ello hemos recibido.

Podíamos comerciar con Grecia y con algunos puertos no griegos del Mediterráneo oriental pues ahora aumenta la inercia de nuestra flota mercante y la inactividad de nuestro comercio, á menos que se lancen á ser víctimas de los submarinos arriesgándose á la bárbara acometida, sin aviso, del cañón ó del torpedo.

Más grave aún es el daño que hace la zona del archipiélago de las Azores, por que nuestro mayor tráfico es con América, y éste tiene esa obligada escala en el Atlántico.

Agreguemos que nuestro cabotaje mismo sufre un golpe tremendo al establecer los torpedeamientos en Portugal, porque dificulta más de la cuenta la comunicación entre los puertos cantábricos y gallegos con los mediterráneos.

Cuando Alemania alegaba que para defender su vida, necesitaba torpedear á todos los barcos sin consideración de enemigos ó neutrales, podíamos contestarle que nuestro también legítimo derecho á vivir nos impedía aceptar su teoría.

Hoy no puede alegar su precisión de defender la vida, porque la eficacia de los submarinos se ha reducido mucho y no le ha de servir el dañar á los neutrales en ningún sentido.

Si creyó que les empujará á influir con los aliados en cuanto á que hagan la paz, se engaña, porque lo que consigue es inclinarse en favor de ellos los ánimos y desviarlos de sí.

En las circunstancias por que atravesamos, España sufre en sus intereses un golpe muy rudo.

## MERCADO HOMENAJE

### El conde de Peñalver

Esta mañana á las once se celebró el solemne acto de descubrir la lápida que, según acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Madrid, fue colocada en el edificio de la Gran Peña, para rendir tributo á la memoria del conde de Peñalver.

Con esto, el pueblo de Madrid paga una deuda de gratitud al que fue tres veces su alcalde y tantas mejoras introdujo en el tiempo en que desempeñó ese cargo, en el que, entre otras iniciativas provechosas, declaró la irremovilidad de los empleados municipales, creó la brillante banda municipal, dejó sin efecto el acuerdo del Ayuntamiento acerca de las expropiaciones del Embarcadero, ahorrando con ello muchos millones al pueblo madrileño, y consiguió que diesen comienzo las obras de la Gran Vía, llevando á cabo un empréstito que se cubrió 58 veces.

Como presidente del Real Automóvil Club de España, organizó la brillantísima Exposición de 1907.

Visitando el Asilo habilitado para tífoicos, contrajo esta terrible enfermedad.

Al etc, concurrió el Ayuntamiento, numerosas representaciones de Centros y Sociedades y fue presenciado por numeroso público.

## EL ACTO DE AYER

### Por la amnistía

Ayer se celebró la manifestación organizada por la Casa del Pueblo, para pedir la amnistía, que devolviera á sus hogares los miembros del «Comité de huelga» que se hallan en presidio.

Fue un acto serio y correcto, por parte de los manifestantes y por la de las autoridades.

Los primeros, aparte algunos gritos oportunos que no hallaron eco, procedieron con orden perfecto; las segundas, tuvieron el buen acuerdo de no exteriorizar ninguna precaución ni alarde de fuerza, dando así entre unos y otros al hecho un tinte perfecto de cultura popular y de ejercicio de un derecho de ciudadanía.

Nosotros no sabemos calcular el número en las muchedumbres; pero hemos presenciado muchos actos análogos en Madrid y podemos asegurar que no ha sido un fracaso de los organizadores, porque era una masa respetable; pero se hallaba muy lejos de ser lo que otras manifestaciones de las que puede decirse que representaban la voluntad de este vecindario, como la que hace ya bastantes años organizó el marqués de Cádiz, y algunas otras.

Realmente, parecía la manifestación que vemos todos los años el día 1.º de Mayo. Pues las banderas de las Asociaciones obreras, el personal que las seguía, los cánticos y todo el aspecto, eran los mismos.

El día, de espléndido cielo de Madrid, domingo y con la noticia del formidable incendio del palacio de Medinaoeli, todo concurrió á llevar público á la Castellana.

Habían anticipado los organizadores, que además de la finalidad de pedir la amnistía, serviría el acto para hacer el recuento de los partidarios de la revolución, y en este caso, si creemos que ha fracasado, porque relativamente á lo que Madrid es, nos parece no muy abundantes los revolucionarios, si bien quiséramos que no hubiese ninguno.

Además de los que iban ayer habrá que restar muchos el día de la revolución.

Como no estamos tan faltos de memoria como algunos, tenemos muy presente lo que vimos en Agosto.

La mayoría de los obreros holgaron contra su voluntad. Desde que amaneció el día 18 hasta media tarde, comparecieron por sus respetos en Madrid las comisiones ejerciendo coacción en fábricas, talleres y otros establecimientos, sin que hubiera autoridades que se les opusieran, hasta que, declarando el estado de guerra, se encargaron del mando los militares.

Deduzcamos, pues, gran número de obreros que irían con gusto á pedir la amnistía y que no irían á la revolución, como no querían ir á la huelga última.

Hay otros sumandos que quitar también, y son varios «revolucionarios» que no vió nadie por parte alguna en el mes de Agosto, y que en otra revolución brillarían también por su ausencia; y además, los que para hacer política y bulle, fueron ayer á la manifestación, en la que ningún peligro corrían, y en el repetido Agosto sentían tanto miedo de la revolución, como alegría y tranquilidad al ver los soldados en las calles, y es seguro que no serán en otra ocasión menos tímidos que en aquella.

En resumen: la manifestación ya está hecha; el Gobierno apreciará su importancia, medirá si se trata de una petición ó de una imposición, y él, que es el responsable, verá si se concede ó no, y en el primer caso, cuándo proceda hacerla.

De todos modos, está probado que, á la sombra de la idea altruista de peñar la libertad para los presos, se realiza una maniobra política contra el Gobierno por los que no se avienen á que se rompan los viejos moldes casquiles.

Para ver claro, basta con un poco de memoria: cuatro meses.

### Se organiza la manifestación

Ayer se verificó la manifestación organizada por la Casa del Pueblo, para pedir al Gobierno la amnistía para todos los presos por delitos políticos y sociales.

En la Plaza de Cánovas se fueron reuniendo las Sociedades obreras y Centros republicanos, con sus estandartes, y otras manifestantes.

Las entradas de las calles que desembocan en los paseos que iba á recorrer la manifestación, estaban tomadas por fuerzas de Orden público y Guardia civil.

A las once se puso en marcha la manifestación, yendo á la cabeza los diputados D. Pablo Iglesias, D. Alejandro Lerroux, D. Melquíades Álvarez, D. Marcelino Domingo y el Sr. García Cerdas, por la Agrupación socialista.

Seguían otros diputados, Comité socialista, reformistas, el Consejo de administración de la Casa del Pueblo, la minoría republicana del Ayuntamiento de Madrid, Comisiones de tranviarios de la Ciudad Lineal, de estudiantes y las Sociedades obreras, con las banderas y estandartes.

Numeros vendedores progonaban á 25 centimos postales con los retratos de los individuos del Comité de huelga.

La manifestación se dirigió por el Paseo de Recoletos á la Castellana.

En todo el trayecto presenciaron el paso de la manifestación numerosos curiosos.

Al pasar los manifestantes por delante de la Presidencia, hicieron un alto, y comenzaron á agitar los pañuelos y á pedir la amnistía.

Otros grupos, más radicales, gritaban: «¡Cierva, no!» y «¡Maura, no!»

La circulación de tranvías se suspendió varias veces, para dar paso á la manifestación.

### Habla Pablo Iglesias

Próximamente á la una llegó la cabeza de la manifestación á la estatua de Castelar, y antes de que la aglomeración de público fuera excesiva, subió el jefe del partido socialista, Sr. Iglesias, al pescante de un carruaje, y dirigió la palabra al concurso.

Mostró su gratitud por las manifestaciones de cariño que había recibido, y que transmitirá íntegra, aumentada con la suya, á los que padecen en Cartagena.

Dijo que esta manifestación constituía una condenación de la represión conservadora y un homenaje á los peregrinados.

«Se realiza no sólo en Madrid, sino en toda España, y á ella concurren, con los obreros, toda clase de elementos. Es la voluntad nacional que se manifiesta.

«Destinados de los que, considerándose fuertes, se niegan á esta petición justa, por que la ola de la voluntad nacional los arrojará»

«El Gobierno que se oponga á la opinión del pueblo, manifestada hoy, debe ser considerado como faccioso»

Añadió que el acto indica claramente que el pueblo quiere vivir, quiere resurgir potente, para llevar á cabo la reparación de todos los cesarismos y de todas las injusticias.

Recomendó á todos que se disciplinaran pacientemente, con el orgullo del deber cumplido, y terminó dando varios vivas.

Inmediatamente comenzó el desfile.

El subsecretario de Gobernación recibió por la tarde á los periodistas, para manifestarles que en todos los puntos donde se ha celebrado manifestación «pro amnistía, ha reinado completo orden.

### Calcular como querer

Es curioso, aunque no nuevo en casos análogos, el cálculo aproximado que se concurren al acto dan los periódicos.

Desde 100 000 (números redondos) manifestantes que vieron «España Nueva», «Heraldo de Madrid» y otros, hasta 9 000 que contó «El Universo», hay cifras para todos los gustos...

¿Y qué extraño que el cálculo aritmético resulte tan variable, cuando no logran ponerse de acuerdo ni los objetivos fotográficos?

Un mar de banderas, sobre las que ondean banderas y estandartes, es la manifestación vista en el grabado de varios diarios; y en la cubierta de «ABC», sin embargo, parece la manifestación el cortejo de un entierro de tercera.

Todo es según el color...

### Consejo de ministros

El marqués de Albuñuelas llamó por teléfono anoche al subsecretario de Gobernación señor Pico, y le encargó manifestara á los periodistas que á las siete de la tarde se había reunido el Consejo de ministros en su domicilio, á petición del Sr. Ventosa, para tratar del subsidio extraordinario y por una sola vez

que se concederá á los funcionarios del Estado en atención á la carestía de la vida.

Dió cuenta el ministro de Hacienda del proyecto de decreto, que fue aprobado y que aparecerá dentro de dos ó tres días en la «Gaceta».

También se trató del nombramiento de gobernadores civiles, y examinada la propuesta quedó aprobada en pocos momentos, sin que hubiera la menor discrepancia.

Hoy someterá el Sr. García Prieto á la firma del Rey los nombramientos de los 49 gobernadores civiles.

### Noticias militares

EL FERROL 26.—Una comisión de oficiales, presidida por el nuevo coronel del regimiento de Zamora, D. Medeste Salgado, ha visitado al cónsul de Inglaterra, para que exprese sus respetos al Rey Jorge de Inglaterra, coronel honorario de aquel regimiento.

Después, el cónsul, en nombre de su Soberano, devolvió la visita á la oficialidad, mostrándole su reconocimiento.

En el despacho del comandante general de Alabarderos se efectuó antayer el acto de entregar al general Huerta la medalla de oro de la ciudad de Zaragoza, que le ha concedido el Ayuntamiento de esta ciudad como testimonio de reconocimiento por la gestión que efectuó durante su mando en la Capitanía general de Aragón.

Para entregarle la medalla vino á esta Corte una comisión constituida por el alcalde señor Llaguna, dos concejales y el secretario del Ayuntamiento.

Ayer por la mañana, el ministro de Guerra, Sr. La Cierva, visitó en la Clínica Militar de Urgencia, al teniente de Caballería señor Troncoso, que fue víctima el sábado de un accidente de equitación, al regresar de El Paro. Afortunadamente, el distinguido oficial se encuentra bastante mejorado.

El Sr. La Cierva aprovechó la oportunidad de la visita para recorrer todas las salas y dependencias de la referida Clínica, encontrándose en perfecto orden y admirablemente dispuestos todos los servicios, y felicitando por ello al director y personal médico que le acompañaron en su visita.

A las once de esta mañana, vistiendo el uniforme de capitán general en traje de diario, y acompañado del jefe de su Casa Militar, general Huerta, y de sus ayudantes, visitó Su Majestad el Parque de Artillería en Los Doks.

Recibieron á Su Majestad el ministro de la Guerra, Sr. La Cierva, acompañado de su ayudante el coronel de Artillería Sr. Revilla, el jefe de la Sección de Artillería y presidente de la Junta de Municionamiento, general Santiago, y todo el personal de esta Junta y del Parque.

En los alrededores se congregó numeroso público que vitoreó con entusiasmo al joven Soberano á la llegada al Parque y al salir, después de terminada su visita.

El Monarca inspeccionó detenidamente los cinco modelos de escudo de campaña y recorrió todas las locales y dependencias de la Maestranza y talleres, quedando muy complacido de la visita.

### ESCUELA NAVAL

#### Aspirantes aprobados

Han terminado los exámenes para entrar 40 plazas en la expresada Escuela Naval Militar, habiendo resultado aprobados los señores siguientes:

Don Luis Carrero, D. Alvarez Gutiérrez, don Manuel de Bedoya, D. Melchor Ordóñez, don Rafael Moro, D. Eladio Otero, Vivas, D. Carlos Aguilar, D. Manuel Espinosa, D. Guillermos Ranés, D. Javier de Salas, D. Remigio Verdaderín, D. Redolfo Royo, D. Luis Calice D. Agustín Marín, D. Patricio de Antonio, D. Jesús Berrio, D. José Sandoval, D. Manuel Sierra, D. José García, D. Arturo Souto, don Alfonso Colomina, D. José Fernández, don José Montero, D. Alvaro Vázquez, D. Juan Díaz, D. José Galán, D. Jorge Vars, D. Manuel Alemán, D. Ginés Sanz, D. Cayetano Rivera, D. José García Rás, D. Francisco Núñez, D. Eduardo Gené y D. Alejandro Mac-Kinlay.

Consejo de ministros con la colaboración política, militar y literaria de EL MERCITO Y ARMADA, es de la exclusiva competencia del director.

## MUERTOS ILUSTRES

### El general Echagüe

El general Echagüe hizo hasta antes de su vida ordinaria, sin experimentar la más pequeña molestia.

A las diez y media de la mañana, según su costumbre, fué al Consejo Supremo, acompañado de su ayudante, el capitán de Caballería Sr. Sels, y allí permaneció hasta la una, despidiéndose con los jefes del alto Tribunal.

Después de comer, estuvo paseando con el general Souza hasta las cinco y media, hora en que regresó á su domicilio, donde se mudó de ropa, sufriendo entonces un desvanecimiento.

Se avisó á sus médicos, los que intentaron reanimar al enfermo y que recobrará el conocimiento, sin conseguirlo, y en este estado falleció el ilustre soldado, rodeado de su esposa, sus hermanos políticos, sus sobrinos y sus ayudantes.

#### La capilla ardiente

Al ocurrir el fallecimiento se habilitó uno de los principales salones de la casa para capilla ardiente.

En éste se dijeron misas durante toda la mañana.

En el centro de la estancia, entre hachones encendidos, se colocó el féretro; el cadáver se smortajó con el hábito de franciscano, por expresa disposición del finado, al qual también ha dispuesto que no se le tributen honores militares.

#### Los Reyes en la casa mortuoria

Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, para demostrar su afecto al finado, quisieron asociarse personalmente al duelo que ha producido la pérdida del conde del Serrallo.

A las cuatro menos cuarto de la tarde llegaron á la casa mortuoria.

Sus Majestades subieron al domicilio del ilustre general, donde fueron recibidas por los sobrinos del finado, á los que expresó Don Alfonso el sentimiento que le había producido la muerte del caballero conde del Serrallo.

#### Datos biográficos

El general D. Ramón Echagüe, conde del Serrallo, nació el 15 de Noviembre de 1852.

En 1866 fué nombrado alférez, por gracia especial; en 1868 ascendió á teniente, y un año después á capitán por su comportamiento en el bloque de Valencia.

Desde 1870 á 1877 tomó parte en acciones importantes de Andalucía y el Norte, resultando herido de gravedad en el combate de Valdeblita, obteniendo por méritos de guerra los grados de teniente coronel y coronel.

En 1891 ascendió á general de brigada, y dos años después marchó á Melilla, donde continuó los brillantes servicios prestados en campaña.

En 1895 y 96 peleó en Cuba y recibió una herida grave en un muslo al tomar las lomas del Rubí.

Regresó á la Península, desempeñando los cargos de gobernador militar de Badajoz, ayudante del Cuartel militar de Su Majestad la Reina Regente y gobernador militar de Madrid.

El 24 de Septiembre de 1907 ascendió á teniente general.

En 1914 ocupó la senaduría vitalicia que quedó vacante con el fallecimiento del general Pelaez.

Con el Sr. Dato fué ministro de la Guerra en 1913, presentando á las Cortes varios proyectos militares, entre ellos sus famosas reformas.

Últimamente había desempeñado el general Echagüe la Capitanía general de Madrid, y en momentos de verdadera dificultad, muy recientes, para que haya necesidad de recordarlo.

En la actualidad era presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

#### El entierro

Se verificó hoy, á las dos y media de la tarde, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

Se le rindieron los honores que merecen las Ordenanzas.

Asistieron numerosas Comisiones, casi todos los generales, jefes y oficiales residentes en Madrid; gran número de senadores, diputados y amigos particulares.

El cadáver quedó sepultado en el panteón de familia de la Sacramental de San Isidro.

Después en pas el ilustre general y recibida su distinguida familia la expresión del sentimiento que nos produce la muerte del caballero soldado y gran patriota.

#### Hombres póstumos

El Real decreto concediendo honores al cadáver del conde del Serrallo, dice así:

«Después de dar una señalada muestra del aprecio que me merecen los importantes servicios prestados durante su larga carrera por el teniente general D. Ramón Echagüe y Méndez Vigo, conde del Serrallo, cuyo fallecimiento ha tenido lugar en esta Corte, ejerciendo el cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, vengo en disponer que, no obstante mi presencia en Madrid, se tributen al cadáver del referido general, el día en que se le dé sepultura, los honores fúnebres que marca el art. 47, título 5.º del tratado 3.º de las Reales ordenanzas.»

Estos honores son los correspondientes á teniente general, sin mando en plaza, debiendo, por tanto, acompañar al cadáver dos escuadrones de Caballería y un batallón de Infantería, que teniendo en cuenta que el finado mandó el regimiento de Saboya, será uno de los pertenecientes á dicho Cuerpo.

## Servicios de la Compañía Transatlántica

### LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 8.

### LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

### LÍNEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 14 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

### LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga, y de Cádiz admite, cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico

### LÍNEA DE FILIPINAS

Una salida cada cuarenta y cuatro días, arrancando de Barcelona para Port Said, Suez, Colombo, Singaopore y Manila.

### LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tànger, Casablanca, Messán (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LÍNEA BRASIL PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

**NUCLEARISITOL ROBIN**

MEDICACIÓN NUCLEOFOSFATADA ARSENICAL (Nucleofosfato de Cal y de Sosa metilarsinada)

**ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE**

**COMPRESIDOS**

Dosis: 2 ó 4 comprimidos dos veces por día a las principales comidas, lo que hace 0,50 ó 1,00 centigramos de nucleofosfato arsenical por día.

**INJECTABLE**

Dosis: 0,5 ó 1,0 cc. inyectados según las indicaciones de la caja.

**LINFATISMO, ESCROFULAS**

**TUBERCULOSIS**

**FIEMES PALUDOSAS**

**CAQUEXIA de los PAISES CALIPOS, etc.**

FABRICA DE FARMACIA ROBIN, 10, rue de Valenciennes, PARIS - DEPOT: BARCELONA, SALINAS, 111, C/ de S. Mateo, 111.

Vaso de leche y chocolate con bollo ó media tostada, 45 céntimos

# El Cafetal: Corredera Baja, 4

---

**VESTUARIOS**

para el

## Ejército y Armada

**SUCURSALES**

**BARCELONA**

MÉNDEZ NÚÑEZ, 7

Teléfono 3901

**BURGOS**

VITORIA, 18

Teléfono 150

---

## HIJOS DE RIU Y ROMANILLOS (S. en C.)

---

### Salón del Prado, 6

Madrid

Teléfono 3194

GRAN MARCA DE APARATOS PARA EL SECTOR

## SILVESTRE SEGARRA É HIJO

VIAJA. 217 0000 (provincia de Guantánamo)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañas. Construcción especial para Hielos, Gases y sus Hielosfríos.

**SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMÍA**

SANA, HERMOSA Y FUERTE

tendrá la

## BOCA

y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir

### MENTHOLINA

que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona

Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los DIENTES

Pídese en las boticas el interesante librito que se da gratis

La misma Mentholina en pasta o en polvo limpia y blanquea la dentadura

## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. — 52 AÑOS DE EXISTENCIA

**SEGUROS SOBRE LA VIDA. — SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

Alcalá, 48 :- Oficinas, Caballero de Gracia,

VER A VO PEPINATO DE YORO

## LÓDONE ROBIN

La primera combinación a base de Peptona Tripeptica. Los ácidos que contiene la Tripeptona, elemento básico del Yoro. Forman una combinación ESTABLE Y DEFINIDA. Recomendada por el Prof. BARRAZZANO y la Academia de Ciencias. Véase el folleto "LÓDONE ROBIN" que se da gratis. Véase el folleto "LÓDONE ROBIN" que se da gratis. Véase el folleto "LÓDONE ROBIN" que se da gratis.

LA ÚNICA COMBINACIÓN DE PEPTONATO DE YORO INYECTABLE. Laboratorios de M. ROBIN, 10, rue de Valenciennes, PARIS (7<sup>e</sup>).

# URODONAL

## limpia el riñón

**EL URODONAL**

lava el riñón, el hígado y las articulaciones; disuelve el ácido úrico, activa la nutrición y oxida las grasas.

**EL URODONAL**

realiza una verdadera sangría úrica (ácido úrico, uratos y oxalatos).

Establecimientos Chatelain, 2 bis, rue de Valenciennes, Paris. En toda farmacia. — Agente general para España: DE DILBAO, 48, paseo de Gracia, Barcelona.

Exigir la marca depositada: EL HOMBRE DE LAS TENAZAS

**OPINIÓN MÉDICA:**

Sea como fuere y dado el caso que el paciente solo disponga de tres semanas para curarse, hay medio de avenirse: basta con que, ante de irse a tomar las aguas, desembarácese en su casa de los venenos que emponzoñan su organismo: obtendrá fácilmente esta sangría úrica blanco por medio de un diurético que no solo aumenta la secreción urinaria, sino que va también a solubilizar in toto el ácido úrico y los xantouricos antes de movilizarlos. A esta doble indicación responden exactamente las propiedades del Urodonal, cuyo empleo es muy ventajoso en tal circunstancia y todas veces que se trate de desembarazar el organismo de los productos de intoxicación endógena y exógena.

D. CLERC,

Médico consultor en - Las Aguas de Vichy.

# SANTAL MIDY

Tratamiento el más fácil y el más discreto.

## CURACION RÁPIDA y RADICAL

de los flujos antiguos ó recientes

Exigir la firma:

Sobre el rótulo.

Exigir el nombre:

Sobre cada cápsula.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

**EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO**, que no bruta por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, reumatismo y úlceras varicosas, etc.

Llévese Folleto Médico con Análisis "Verdad" — Pídese en principales farmacias y Depósito Central.

D. FELIPE SANTOS

# AGUA "VALDEZARZA"

Natural medicinal. Según brota del manantial. La más agradable de tomar.

Llévese Folleto Médico con Análisis "Verdad" — Pídese en principales farmacias y Depósito Central.

D. FELIPE SANTOS

El país y las Cortes

Ante cuando la opinión general del país no la preocupa...

En realidad se puede decir que las Cortes, que todavía están en pie...

Se dice que las Cortes podían haber resuelto muchos graves y urgentes problemas...

En lo más interesante, que es la ley Económica, se cruzaron de brazos...

Al país productor y contribuyente, que nada exige y que tanto se le promete...

Lo primero que requiere el Poder legislativo es tener autoridad moral...

Todo aquello que demandaban las jornadas de excepción, derivadas de la guerra...

Se está viendo que el país no le da ni frío ni calor de las actas de las Cortes...

El país se considera completamente huérfano de representación parlamentaria...

Lo sorprendente es que, siendo completamente indiferente para el país...

Además, aun cuando no se quiera reconocer, ha quedado por completo el sistema representativo desde el momento en que...

Las Cortes actuales no terminarán su existencia por disolución, sino por consunción...

Esto nada lo niega, porque todo el mundo ve, y unas Cortes así, tan anodinas...

El crucero submarino

El técnico naval del «Daily News», escribe: «Hasta la fecha, considerado con algún escepticismo, el tiburón submarino...

No conocemos todavía las características de esta nueva arma.

El primer lord del Almirantazgo añadió que los submarinos modernos pueden permanecer debajo del agua durante cuarenta y ocho horas sin volver a la superficie...

son gran precisión, sin exhibir nada más que tres pulgadas de periscopio encima de agua.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 22, Día 23. Includes sections for 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES INDUSTRIALES, and MONEDA EXTRANJERA.

LA ESCUADRA YANQUI

Movimiento sedicioso

NUEVA YORK 24.—A consecuencia de los sucesos registrados el día 12 del mes de Octubre último...

Se sabe que entonces se sublevaron las fuerzas que componen las dotaciones de los barcos llegados a Halifax...

Ante esta suposición, parece ser que Dorkwell, jefe de la división, reunió a los de los fuertes del Este y sector Norte...

Todas estas autoridades fueron apresadas, y los fuertes, invitadas a rendirse.

Después, en un pequeño combate, en el que sufrió desperfectos el navío «Kamias»...

Los marineros comenzaron a cometer toda clase de excesos, que no cesaron hasta después de cuatro horas...

Otros 38 buques que se hallaban bastante adelantados en la construcción, fueron hundidos en la bahía o destruidos con dinamita sobre las gradas.

provincial y municipal en materia de Instrucción primaria, y que el Estado no crea una línea, ni un ápice, ni un punto en cuestión de tanta trascendencia para el porvenir de la nación española.

Las roticias que últimamente han llegado acusan gran intranquilidad, pues la flota yanqui muestra abiertamente un espíritu de rebeldía.

La censura rigurosa que se ejerce impide conocer más amplios detalles de este movimiento sedicioso.

GRASA UNCTI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.

GIRO Y C. Pasaje de San Juan, 4 BARCELONA CARRERA DE SAN JERÓNIMO-MADRID

La guerra en el mar

Examen de pérdidas inglesas.—Optimismo británico sobre el resultado de la campaña.

LONDRES 24.—Desde el mes de Febrero ha habido tan sólo tres semanas durante las cuales las pérdidas de buques mayores de 1.600 toneladas...

Esta cifra completa el tercer período de tres meses, durante los cuales las cifras publicadas por el Almirantazgo...

El promedio semanal de buques hundidos, durante el primer trimestre, fue de 20; durante el segundo trimestre, de 18,16; y durante el tercer trimestre, de 12.

Los promedios semanales, durante treinta y cinco semanas, hasta fin de Octubre, fueron de 18 para buques mayores, y 6,14 para buques más pequeños.

Los promedios semanales para las tres semanas de Noviembre fueron de 5,6 para buques mayores, y cinco para buques más pequeños.

El total de llegadas y salidas en los puertos británicos, durante los nueve meses, excede de 200.000.

Durante la semana pasada sólo se perdieron un buque francés y otro italiano.

Juntaente con el continuo descenso de pérdidas de buques, va el rápido aumento en la destrucción de submarinos...

De diferentes fuentes enemigas se indica que los alemanes reconocen su error; pero el reconocimiento oficial más claro lo constituye la extensión de las zonas prohibidas alemanas...

Hindemnización a Holanda por el hundimiento de dos buques

AMSTERDAM 24.—El Gobierno alemán ha enviado hoy al holandés la indemnización convenida por los daños ocasionados por el torpedeamiento de los navíos holandeses «Elmerdyk» y «Rydyk».

Estadística de Octubre. En el mes de Octubre han sido hundidas por la acción guerrera de las Potencias centrales, en total, 674.000 toneladas de registro bruto de barcos útiles a los aliados.

Con este ascenso los éxitos obtenidos hasta ahora por la guerra submarina limitada a 7.649.000 toneladas de registro bruto.

Reconocimiento por un submarino. SAN SEBASTIAN 24.—Ha llegado al puerto de Pasajes el vapor «Isaro», que trae de Huelva un cargamento de pirita.

Durante la travesía, y a pocas millas de la costa gallega, fué sorprendido el buque por un submarino de gran tonelaje...

Después, el sumergible pidió la documentación, que le fué enviada con el segundo, a quien a su regreso acompañaba un oficial de diez y ocho años y dos marineros alemanes.

Temió el capitán del «Isaro» que fuese con ánimo de colocar bombas a bordo, pero no ocurrió así.

Escuchada la declaración de que el vapor hacía rumbo a Pasajes y no a Francia, se autorizó al «Isaro» a continuar su viaje; pero antes el oficial alemán rogó que le vendiesen vino español.

Se le regalaban dos botellas de Jerez y una de vino tinto, y los alemanes correspondieron al obsequio con otro de tabaco...

Restos de naufragios. LAS PALMAS 24.—El vapor correo «Faer-teventura», que presta servicio entre estas islas, encontró ayer varios botes abandonados, vasos y con los cascos agujereados por la acción de los proyectiles.

Una goleta de la matrícula de Las Palmas ha encontrado también en estas aguas un barco alemán de las denominadas chotas, con cargamento de hierro, cuyo valor se calcula en más de 100.000 pesetas.

Sin duda iba remolcada y con destino a algún puerto inglés de la costa occidental de África, y algún submarino está a pique al barco que efectuaba el remolque.

Barcos echados a pique. BERLIN 24.—A lo largo de la costa occidental de Inglaterra han sido hundidas recientemente por un submarino alemán doce mil toneladas de registro bruto.

Entre los barcos destruidos se encontraba el vapor inglés «The Marquis», así como el vapor armado francés, abarrotado de carga «Longwy».

UN PELIGRO

La debilidad de los organismos políticos, incapaces de adoptar resoluciones verdaderamente prácticas y firmes en beneficio del país...

Ya se insinúa que las Diputaciones vascas gestionan que la facultad de nombrar los maestros de Instrucción primaria vuelva a dichas organizaciones...

Este es un mal síntoma, porque implica debilidad del Estado, que es a quien corresponden esas atribuciones...

La Instrucción pública ha mejorado notablemente desde que las Diputaciones provinciales y los Municipios han dejado de ejercer esas facultades...

Indudablemente, si se reconociese a las Diputaciones y Ayuntamientos la autonomía que esos organismos en el país vasco pretenden en materia de enseñanza...

El partido liberal trabajó mucho y con éxito, para redimir a la instrucción primaria de las garras de ese caciquismo...

Apoderándose de las escuelas de primeras letras y de la libertad profesional de los maestros de Instrucción primaria...

Es de presumir que estos intentos de amagos de autonomía municipal en materia de enseñanza sean cortados de raíz...

Ni en hipótesis se puede admitir la autonomía municipal en materia de enseñanza, pues si se diera por modo inconsciente ese primer paso...

Tan perjudicial para el interés de la Patria consideramos esa autonomía en materia de enseñanza que tratan de rescatar las Diputaciones y los Municipios vascos...

El tráfico en el Canal de Suez. El tráfico en el Canal de Suez ha sufrido el año último una nueva baja de tres millones de toneladas...

Los ingresos percibidos por derechos de tránsito no han bajado en las mismas proporciones...

Este mismo año, desde 1.º de Enero, se ha puesto en vigor una tercera sobretasa de 0,50 céntimos...

Las reseñas totales de 1916 presentan, con relación a las de 1915, una disminución de 9.184.000 francos.

La incertidumbre del porvenir hace que el Consejo proponga distribuir solamente un dividendo neto total de 90 francos...

Las mejoras que se realizaban en el Canal siguiendo el programa de 1912 han sufrido cierta paralización.

Los dragos han sido reducidos para los trabajos de entretenimiento...

Las dragas han sido reducidas para los trabajos de entretenimiento, pues siendo uno de los principales gastos el que proviene de los dragados...

La Compañía evita en esta forma desembolsos.

La enseñanza y el regionalismo. La debilidad de los organismos políticos, incapaces de adoptar resoluciones verdaderamente prácticas...

Ya se insinúa que las Diputaciones vascas gestionan que la facultad de nombrar los maestros de Instrucción primaria vuelva a dichas organizaciones...

Este es un mal síntoma, porque implica debilidad del Estado, que es a quien corresponden esas atribuciones...

La Instrucción pública ha mejorado notablemente desde que las Diputaciones provinciales y los Municipios han dejado de ejercer esas facultades...

Indudablemente, si se reconociese a las Diputaciones y Ayuntamientos la autonomía que esos organismos en el país vasco pretenden en materia de enseñanza...

TEATROS

CERVANTES.—«La aventura del coche». Si los Sres. Tedeschi y Lepina, adaptadores de la obra de Testoni...

Pero los señores Tedeschi y Lepina han querido dar una prueba de que conocen la psicología de nuestro público...

La mayor parte de las señoras y señoritas, unas «bien» y otras «mal», que ocupaban muchas de las localidades del teatro...

Así, cambiando el título, el teatro se llenó sin inconveniente de concurrencia distinguida...

Respecto de la interpretación, que como decimos antes, fué excelente, hay que hacer especial mención de Antonio Plans...

También merecen elogios Sánchez Bort, Navarro y Nausell.

de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, el día 26 del corriente de Barcelona...

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 25 del actual de Bilbao...

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 27 de Gijón...

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 28 de La Coruña...

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 29 de Vigo...

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 30 de Cádiz...

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 31 de San Vicente de Cabo Verde...

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 1.º de Durban...

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 2.º de Singapur...

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 3.º de Manila.

ESPECTACULOS

REAL.—A las 9 3/4, Tamar, Narciso, El espectro de la rosa y El príncipe Igor.

ESPAÑOL.—A las diez No hay hombre feo y El Pueblo dormido.

PRINCESA.—Compañía Guerrero Méndez. —A las 9 1/2, Campo de armío.

ODEON.—A las 10, El amigo Manso.

COMEDIA.—A las diez (Compañía cómico-dramática), La propia estimación.

LARA.—A las 10, Lo cursi y Raquel Meller.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 10, Un marido ideal.

CERVANTES.—(Compañía Plana-Llano) —A las 10,15, La aventura del coche.

EL INCENDIO DE AYER

An el palacio de Medinaceli

En las primeras horas de ayer se declaró un violento incendio en el palacio que los duques de Medinaceli poseen en la plaza de Colón.

El espectáculo que ofrecía el santísimo edificio era aterrador.

Al resplandor de las llamas se veía a los hombres correr con las mangas de un lado a otro, obedeciendo las órdenes de sus jefes.

La servidumbre de la casa sacaba, por ventanas y balcones, muebles y cuadros.

Eran los momentos en que el incendio se hallaba en su apogeo.

Se desconocía su importancia, y la alarma había llegado a su grado máximo.

Numeroso público, contenido por fuerzas de Seguridad y Guardia civil, presenciaba los progresos aterradores del siniestro.

Cómo se inició el fuego

Según nuestros informes, a las cinco y media próximamente, se levantó la servidumbre, distribuyéndose por las habitaciones del palacio con objeto de hacer la limpieza. Uno de los criados al penetrar en un dormitorio notó una densa humareda, acompañada de grandes ruidos, procedente, al parecer, del piso superior.

Alarmados, avisaron telefónicamente a la Dirección de Incendios.

Trabajos de extinción

Los criados comenzaron a poner en salvo los cuadros y joyas artísticas, trasladando unos y otras a unas galerías, que por el pronto parecía segura del incendio.

Se encontraban entregados a estas tareas cuando llegaron los primeros parques de bomberos, a las órdenes de los señores Monasterio, los que, con la rapidez que nos tienen acostumbrados, comenzaron los trabajos de extinción, luchando con gran denuedo contra la voracidad de las llamas.

Cuando los bomberos se hallaban entregados a sus tareas, una espesa nube de polvo, acompañada de un gran estruendo, se elevó en el aire. Se había hundido la techumbre de la gran escalera. Poco después se repetía la escena, hundándose los techos de la capilla y el salón-teatro.

Durante toda la mañana continuaron los bomberos los trabajos de extinción, luchando con las más dificultades del material.

A las once y media el fuego se podía considerar localizado. No obstante, las llamas seguían su obra destructora en la parte superior del edificio.

Poco después de las tres de la tarde el fuego estaba dominado.

Las pérdidas, no obstante estar el palacio asegurado, ascienden a muchos miles de duros.



MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que anticipamos, el de hoy publica las siguientes:

INTENDENCIA

Destinos.—Subintendentes de 2.ª clase: don José Pérez Povis, a excedente 1.ª Región; don Vicente Escartín, a director del Parque de Alcalá, y D. Luis Ducassel, al Depósito de Segovia.

Mayores: D. Eugenio Martínez, a jefe del Detall del Parque de Coruña; D. Ildefonso Reyes, a director del de Salamanca, y D. Fernando Fontán, a la Intendencia de la 3.ª Región.

Oficiales primeros: D. Juan Villalonga, a la Depositaria de Mahón; D. José Torres, con igual cargo al Parque de Artillería de Ingenieros de dicha plaza; D. Alfonso Martín, al Parque de Jaca; D. Ramón Virallé, al de Salamanca, y D. José Sol, a excedente 5.ª Región.

Oficiales segundos: D. Luis Lapuerta, a la Intendencia de Aranjuez; D. Emilio Jerez, a la Depositaria de Toledo; D. Natalio Tejero, a la de Palencia; D. José Motta, al Parque de Larache; D. Juan García Losano, al Depósito de viveres de Tánger, y D. Augusto Avilés, al segundo Establecimiento de Remonta.

Don Emiliano González, a la Intendencia general militar; D. Ventura del Olmo, a la de la 7.ª Región; D. Bernardo Ledezama, a la de la 4.ª, y D. Ismael Melero, a la de la 2.ª

Oficiales terceros: D. Cristino Robles, a la Comisión Central de Remonta de Artillería; D. Angel Guerra, a la 7.ª Comandancia de Tropas, y D. Abilio Vinuesa, a las Oficinas de Intendencia de la 7.ª Región.

CUERPO DE OFICINAS MILITARES

Clasificaciones.—Son declarados aptos para el ascenso los oficiales terceros D. Bautista Marmenon, D. Juan Clemente, D. Luis Martínez, D. Joaquín Martínez, D. Casto Torres y D. Florencio Romero.

CLERO CASTRENSE

Destinos.—Capellanes segundos: D. Fernando Remis, en comisión al Fuerte de San Marcos; D. Luis Vidal Linares, al regimiento Orotaba; D. Felipe García Peñalvo, al de Gerona; D. Freilán Pérez Díez, a la Comandancia de Artillería de Larache; D. Jaime Segura, al Vicariato general Castrense; D. Tino

de Pablo, al regimiento Guía; D. José María López, en comisión al Hospital militar de Arcilla; D. Benito Gasco, al regimiento Cazadores de Victoria, de Caballería; D. Narciso Sanz, al regimiento de Infantería Alava; don Ciriaje Rubie, en comisión al Hospital militar de Alcazarquivir; D. Adolfo Orduña, al regimiento Infantería Española.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Profesorado

Se designa para ocupar una vacante de ayudante de profesor en la segunda sección en la Escuela Central de Tiro al primer teniente de Artillería D. Ricardo de Sabria.

Destinos

Destinase: al Estado Mayor Central, el capitán de Infantería D. Luis de Igandarra Marsella; a la Comandancia de Artillería de Melilla, el capitán D. Pedro Lafont y el primer teniente D. Enrique Valenzuela, y al quinto Depósito de Reserva el primer teniente de Caballería D. Celestino Arévalo.

—Se concede: la vuelta a activo al veterinario de segunda D. Santiago González Pascual; el pase a supernumerario al capitán de Ingenieros D. Eduardo Barrón y al comandante

de Caballería D. Luis Cienfuegos, y a excedente el coronel de Artillería D. José Aymenrich.

Retiro

Se concede el retiro al teniente coronel de Infantería D. Antonio Senesplede.

Ceses de Comisión

Mañana se publicará una Real orden disponiendo que cesen en las Comisiones que desempeñan, y se incorporen con urgencia a sus destinos de plantilla, varios oficiales del Cuerpo de Oficinas militares.

Varias disposiciones

Se concede la pensión mensual de siete pesetas cincuenta céntimos, por acumulación de cruces, al sargento de Artillería D. Estanislao Varela.

—Se dispone asista al curso de Radiotelegrafía el sargento de Ingenieros D. Ignacio Arias, y la asistencia al curso de Observadores al comandante de Estado Mayor D. Manuel Mexó.

—Se dispone que el sargento del Centro Electrotécnicos, D. Crescente Martínez, asista a la escuela especial de preparación para ascenso a segundo teniente de la escala de reserva.

LA GUERRA

Continúa la resistencia de los italianos en las montañas, hasta el punto de confesar el enemigo que es tenacísimo

También atacan, no limitándose a la defensiva.

Los ingleses y los franceses en el frente occidental, progresan. En Oriente se ha recrudecido la lucha, y de Rusia hay un telegrama que acusa tiroteo en el Norte y en el Sur de la línea, desvirtuando los rumores de armisticio ocurridos ayer.

Comunicados oficiales

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

El parte francés

PARIS 25.—Al Noroeste de Reims, las tentativas de asalto contra nuestros fuertes avanzados no obtuvieron resultado.

En la orilla derecha del Mosa, después del violento bombardeo señalado ayer, los alemanes se lanzaron sobre diversos puntos de nuestro frente en ataques parciales.

Al norte de la cota 344, una viva lucha con granadas de mano terminó a nuestro favor. El enemigo ha sufrido pérdidas sensibles sin obtener ningún resultado, y ha dejado prisioneros en nuestro poder.

En Bazouvaux y en el frente del bosque de la Chauvaux, nuestros fuegos impidieron al enemigo abordar nuestras líneas.

En la orilla derecha del Mosa, después de una breve preparación de artillería, los franceses han ejecutado una operación de detalle al Norte de la cota 344, a pesar de una violenta tempestad de viento y de lluvia.

En un frente de 3,3 kilómetros, aproximadamente, entre Semagneux y la región Sur de la granja de Anglemont, las tropas francesas han conquistado brillantemente las primeras y segundas líneas alemanas, así como los abrigos subterráneos organizados por el enemigo en las pendientes meridionales al Sur del barranco del bosque de Caures.

El número de prisioneros numerados actualmente pasa de 800.

En la región de los Vosgos fracasó un golpe de mano alemán contra un pequeño puesto francés del sector de Sonderna (Sudoeste de Munster).

El parte alemán

NAUEN 25.—Por la tarde aumentó el fuego de artillería, hasta adquirir gran intensidad, en Flandes, entre el bosque de Houthouster y Sandvoede.

Se logró un avance inglés en la carretera de Ipses a Menia.

Los ingleses avanzaron contra Inchy, con fuertes contingentes.

Densas olas de infantería avanzaron cuatro veces.

Después de una gran efusión de fuego, el enemigo atacó el pueblo y el bosque de Bourlon. Logró avanzar hasta la aldea.

Per medio de una lucha acérrima a la bayoneta, hizo ceder a sus posiciones iniciales.

Hubo gran actividad por parte de los franceses en casi toda la extensión del frente.

Fuertes destacamentos enemigos tantearon el terreno hacia nuestras líneas. Aumentó el combate de artillería y de lanzaminas al Nordeste de Craonne, en la Champagne y en la orilla oriental del Mosa. Nuestros contingentes al Oeste de Baumont, trajeron numerosos prisioneros.

Al Este de San Mihal, en el Sundgau, revivió el fuego de artillería de minas. En Amersweller, rechazamos fuertes avances franceses.

El parte inglés

CARNARVON 25.—Hoy se han reanudado violentamente los combates al Oeste de Cambrai.

A mediodía atacó vigorosamente el enemigo las posiciones ocupadas por nosotros en las inmediaciones del bosque de Bourlon, consiguiendo hacer retroceder a nuestras tropas en algunos puntos de la aldea.

Nuestras posiciones en el bosque de Bourlon y en las colinas permanecen intactas. También han tenido lugar combates en la

línea de resistencia Hindenburg al Oeste de Lieuvres, donde hemos seguido prisioneros.

El número de prisioneros capturados por nosotros desde el principio de estas operaciones en la mañana del 20, ha llegado actualmente a 9.772, de los cuales 182 son oficiales.

EN EL FRENTE ITALO-AUSTRIACO

El parte italiano

COLTANO 25.—En la meseta de Asiago los heroicos destacamentos del primer ejército que desde hace diez días luchan sin tregua y sin ceder una pulgada de terreno, defendiendo el punto principal de la Melette y han rechazado ayer también varios ataques furiosos del enemigo, contrastados con éxito.

Dos secciones de ametralladoras han sido capturadas. En el resto del frente sólo ha habido acciones de artillería.

En el monte Grappa, dos aviones enemigos han sido derribados por uno de nuestros aviones.

El parte austriaco

VIENNA 25.—Con tenacidad avanzan tropas en ambos lados del río Brenta. Hacia el Sur, los italianos ofrecen seria resistencia, y por esta razón los atacantes tienen que tomar por asalto cada una de las cumbres ocupadas por el enemigo, y que son de considerable altura.

Al Oeste del monte Meletta rechazamos en contraataques los ataques italianos.

Entre al Brenta y el Piave cazadores imperiales asaltaron el monte Fontana Seckara y el monte Spinoockas.

En la Fontana Seckara fueron hechos de nuevo prisioneros 200 alpinos.

El parte alemán

BERLIN 25.—Se estrellaron ante nuestras líneas varios ataques italianos, dados a ambos lados del valle de Brenta y contra el monte Pertuis.

EN EL FRENTE RUSO-RUMANO

El parte ruso

PETROGRADO 25.—En el frente del Norte se ha hecho más intenso el tiroteo en la dirección Jacobstadt, en donde los alemanes insistieron un violento fuego.

En los frentes del Oeste, Sudoeste y rumano continuó el tiroteo y los reconocimientos de patrullas. En el mar Báltico sigue la situación estacionaria.

EN EL FRENTE BALKANICO

El parte alemán

CARNARVON 25.—Las patrullas británicas han cogido prisioneros en Kalesdra, al Oeste de Sores y Este del lago Doiran.

Dos fuertes ataques locales contra las posiciones británicas al Norte de Delsel, al Oeste del lago Doiran, fueron rechazados, haciéndose al enemigo numerosas bajas y prisioneros.

El parte francés

PARIS 25.—Las artillerías han mostrado seria actividad en la región de Doiran, hacia Mayadag y al Oeste de Monastir. Hacia Kras-tall, al Oeste del lago de Doiran, un fuerte destacamento búlgaro, después de violenta preparación de artillería con empleo de proyectiles de gases, ha realizado un ataque que fracasó completamente, dejando prisioneros en poder de las tropas británicas.

Ecos diversos

Las principales entidades bancarias de Portugal abrirán en los días 26 al 30 una suscripción para el empréstito de 10 millones de escudos, que el Gobierno destina para el desarrollo de la agricultura y el comercio en la provincia de Angola, garantizando con los ingresos en la misma posesión.

Las obligaciones serán del tipo de 80 escudos, y se emitirán al 74 y al 100 por 100 amortizable.

La «Pall Mall Gazette» anuncia que lord Rethel mere ha aceptado el cargo de ministro de Aviación, reemplazando así a lord Cowdray.

El primero y segundo secretarios de la Embajada rusa en los Estados Unidos, han presentado la dimisión a fin de evitar toda relación con los jefes volcheviquistas de Petrogrado.

La Embajada rusa ha hecho saber al departamento de Estado que no reconoce la autoridad de los extremistas de Petrogrado.

Acaban de pasar la frontera brasileña algunos cabecillas de la revolución que ha sido sofocada en la República del Ecuador.

Los revolucionarios venían acompañados por algunos centenares de hombres, que las autoridades desarmaron.

M. Caillaux ha llevado ante los Tribunales a Gustavo Hervé y al periódico «La Victoire», con motivo de un artículo publicado

Con motivo de su reelección como presidente de la Federación yanqui del Trabajo, el señor Gompers ha prometido que los trabajadores se consagrarán sin reserva a cooperar en la buena marcha de la guerra.

Nuevas unidades de ametralladoras

Se crea una compañía orgánica de ametralladoras, compuesta de dos secciones, al mando de un capitán, en cada uno de los batallones en armas de la Península, considerándose el capitán, el brigada, los sables e individuos de tropa, así como el ganado correspondiente, como elemento de la plantilla de cada batallón.

Los oficiales subalternos, que serán de la escala activa, se compensarán suprimiendo los de las compañías del tercer batallón de cada regimiento y el de la de Depósitos en los batallones de Cazadores, y los sargentos, suprimiendo por ahora, uno en cada compañía activa.

Los regimientos del Rey y León sólo constituirán compañías para el primero y segundo batallón, reduciendo en el tercero los sargentos en analogía con lo dispuesto para los demás regimientos.

En cada uno de los regimientos de Baleares y Canarias, se organizarán dos compañías de ametralladoras con igual plantilla que las de la Península, pero la segunda sin ganado, y los batallones insulares organizarán asimismo una compañía con su plantilla completa.

El personal de las compañías de Baleares y Canarias, excepto el de las unidades de esta clase hoy organizadas, será considerado como aumento de plantilla, reduciendo a tres el número de sargentos de las compañías activas de cada batallón.

Todos los capitanes y tenientes de las compañías de ametralladoras que tengan ganado, serán plazas montadas.

Las unidades de ametralladoras de los Cuerpos de África, continuarán por ahora con su actual organización.

En cada regimiento activo de Caballería de la Península y Africa, se crea un escuadrón con carácter orgánico y administrativo compuesto de dos secciones: la primera de ametralladoras y la segunda de obreros y explosivos, considerándose de aumento en la plantilla del regimiento, todo el personal de oficiales, clases y los individuos de tropa y ganado de la primera sección; y el oficial, clases y caballos de la segunda.

La sección de obreros pasará a este escuadrón con su actual organización, reponiéndose en los escuadrones las bajas correspondientes a los aumentos de plantilla.

Clases de tropa

Beneficios concedidos

Por Real orden telegráfica circular se ha dispuesto con esta fecha que las clases de tropa y sus asimilados puedan extraer diariamente de los Parques de Intendencia hasta tres raciones de pan que pesen en totalidad mil ochocientos noventa gramos, para sus familias, al precio que tenga la ración en la guarnición, siempre que se acredite debidamente que se trata, en efecto, de las familias de las referidas clases y asimiladas, y sin perjuicio de la ración a que por sí pueda tener derecho el cabeza de familia.

La Marina y el Sr. Gimeno

De grandes iniciativas, el Sr. Gimeno, que nuevamente ha venido a regir el Ministerio de Marina, que es hoy el más importante de la gobernación del Estado, por las relaciones íntimas que tiene con la esfera de acción internacional y con la defensa de la Patria en los mares, no ha dejado entrever cuáles son sus propósitos respecto a reconstitución naval.

Desde luego no hace falta en rigor que les exponga, pues su pensamiento es conocido; pero la circunstancia de que ahora guarde profundo silencio respecto de cuáles son sus planes en materia de construcciones navales, hace presumir que, a pesar de tener ideas propias, como no entre en las del Gobierno de que forma parte acometer de momento la ostensible realización de nuevas iniciativas marítimas.

Esto no quiere indicar que el actual Gobierno se considere como de tramitación en política marítima; pero no se puede dudar de que ésta no le preocupa en términos a crear con la opinión ningún compromiso serio respecto a seguir el plan trazado desde que se planeó, realizó y terminó el de la primera escuadra.

Bien se advierte que son ahora muchos los problemas de urgencia que gravitan sobre la actuación del Gobierno, y que entre ellos no puede figurar el de llevar a buena gestación el de la segunda; pero la acción puede y debe meditar hondamente acerca de las consecuencias que para un futuro no muy lejano pueda acarrear o determinar semejante omisión, que tiene casi todos los caracteres de una dilatoria a Pezoya definitiva.

Por razón lógica, en el orden de lo verdaderamente transcendental para la Patria debe figurar todo lo grave relacionado con la reconstitución naval, y, en cambio, todo lo otro, que de momento se estima preferente, es, sin embargo, muy transitorio. La vida de la nación exige que sus elementos potenciales marítimos estén en buenas condiciones de cumplir la delicada e importante misión que les incumba.

Empezó muy bien la etapa de reconstrucción marítima; se iniciaron, bajo buenos auspicios, los trabajos referentes a la nacionalización de la escuadra de combate y de la flota comercial, y la guerra ha tenido, entre otros muchos inconvenientes, el de dejar inrrumpida esa acción beneficiosa para la determinación de la potencia naval de España.

A poco de pronunciarse el Sr. Gimeno, actual ministro de Marina, su grandioso discurso al caer al agua el último acorazado del primer plan de escuadra, el «Jaime I», cuyo armamento está ultimándose y se halla pendiente por falta de algunos elementos indispensables que no puede suministrar la industria nacional, y que tampoco está en condiciones de remitir la extranjera, las circunstancias políticas determinaron que el actual ministro de Marina saliese del Gobierno; pero dejó aquel discurso, que era como su pensamiento respecto a los desenvolvimientos navales; y era natural que, al volver de nuevo al frente de la Marina, donde tan agradables recuerdos y amistades supio dejar, indicase algo, dijese algo que permitiese vislumbrar si aquello de entonces podría revivir ahora; pues de no ser así, la Marina y la Patria pueden, con razón justificada, creer que el Sr. Gimeno pasa la espina por aquellas manifestaciones de gran político naval, que hicieron concebir tan bellas esperanzas.

Lleva el Sr. Gimeno algunas semanas ocupando en el nuevo Gobierno la cartera de Marina; nada ha dicho, ni indicado respecto a cuáles sean sus propósitos tocante a construcciones navales y reanudación de los programas iniciados por el mantenimiento del poder naval de España. ¿Es que cree el Sr. Gimeno que la nación española no está ahora en el caso de continuar aquella política de patriótica previsión naval que aconsejaba al país y al Gobierno continuar las construcciones navales tan brillantemente iniciadas? El país y la Marina tienen derecho a saberlo.

Quien no tiene derecho a guardar silencio, respecto al particular, es el Sr. Gimeno, porque en la Marina no es un parvenu, sino por el contrario, un hombre de acción, que ha expuesto en otras ocasiones sus propósitos, y que ahora debe manifestar exactamente si persiste o no en llevarlos a feliz realización.

De todas las actuaciones positivas en que la nación española está empeñada, la primera de todas, la más importante, la más decisiva, la más transcendental, es la referente a si ha de continuar la política naval o ha de ser borrada del encajado.

No creemos que el Sr. Gimeno, hombre de grandes convicciones y de nobles iniciativas, se resigne a dejar en la penumbra su misión actual en este Gobierno, por lo que está y concierne a la reconstitución marítima nacional que lleva inherentes grandes programas y desenvolvimientos de la nacionalidad, tanto de presente como para el porvenir.

Es de presumir, por lo tanto, que el Sr. Gimeno procurará definir su situación actual en el Ministerio de Marina, para decirle a la opinión, al país y a la marina si continúa representando aquellas tendencias favorables a la reconstrucción de la escuadra de combate y creación de nuevas bases navales, nacionalizando las industrias marítimas, o sólo significar en este período de transición un compás de espera, un splasamiento indefinido de toda actuación marítima que implique poco menos que el abandono de aquellas sus primeras y patrióticas iniciativas, que tanto a la memoria como a la patria le hicieron concebir sueños de grandes marítimas en armonía con los antecedentes con la historia de esta nación, que fué grande por el mar y que debe seguir siendo así sin vacilaciones ni desmayos.

Sociedad Española del Acumulador Tudor Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos. Calle de la Victoria 2